

白手起家建矿机 风雨同舟三十载

卓成栋

提起矿机，人们总不免把它同房山城联系在一起：不敢说有多深的感情，却又总令房山人民不能忘怀。究其是何原因，就连我这个在房山城关生活二十多年的矿机人，也说不太清，只知矿机的地位，从五十年代末就在房山人民的心目中逐渐形成了，而且与房山区一直有着深厚的渊源。

1958年初，煤炭部决定在北京修建一座生产水采和洗选机械产品，规模5000人左右的中型机械厂。当时多次派人来到京西勘查厂址，最后选中了房山城关东南这片低洼的荒沙地，即现在的厂址。按当时上级的意图，工厂要在三年至五年内建成。根据这一目标，工厂经过近一年的筹划，在人们执著的信念、自信的追求和顽强的意志面前，于当年10月掘起了第一锹动工土，一场荒滩，建现代化工厂的大战由二百多名第一批创业者们揭开了序幕。

紧接着由于天灾人祸的影响，刚上马不到两年的工厂，又因国力不支于1960年被迫下马。然后在1961年国家“调整、巩固、充实、提高”的方针指引下，千余名职工利用已经建起的四座厂房和已经运到的机械设备开始了简易的生产。

当时职工们住的是简易工棚，白天在寒冷的荒沙滩一镐一锹地挖土方砌车间。晚上则两个人挤在一个被窝里打呼噜。厂长和工人一样，每天都在现场摸爬滚打，修路基砸石子，然后又肩扛人抬将铁路一节节修到房山。那时节房山当地的百姓以及房山县的各界领导给予建厂的职工以无私的援助：冬天送来过冬的白菜，夏季送来黄瓜、豆角，收秋送来刮甜的大白薯，特别是在创业的岁月里，只要工厂一有困难，地方就千方百计地及时的给予解决或给予人力物力的帮助。尤其是厂址附近的农民兄弟，在建厂初期主动帮助创业者们，看堆、守家、推土、拉粮，工农一家气氛融洽。当年创业如今还在世的老工人说的好：“那时的农民兄弟真好。为我们建厂，他们处处帮了大忙，建厂的功劳也应有他们一份”。

1959年11月20日，北京日报以《一座年产采掘机械二万吨的中型工厂已经动工基建》为题，报道了北京煤矿机械厂的规模和建设情况。

1961年9月，刚刚恢复生产的工厂，仅以其有限的设备，靠的是广大职工的干劲和决心，就首先生产出皮带运输机和开滦IIA型水泵的样机，并在很短时间内完成了工艺试验，翌年便投入了生产。当时这么快就从基建转入到生产产品，就连当时的老职工都感到震惊，工厂所在地的房山城关地区的农民兄弟、县领导机关也都奔走相告，打来电话表示祝贺。“矿机正式生产了”！这信息的春风在房山县的大地上扩散，又从这里向全行业和全国幅射。于是来自全国和行业的支持大军纷纷从东北、西北、河北、北京等地向矿机涌来。一时间矿机厂人强马壮，大干的雄心更强了，大干的劲头更足了。

1962年经过一年调整后矿机更加充实稳定。1963年又研制出CB—3型金属顶梁，并通过了机煤炭科学院鉴定。1964年矿仅用100天就研制出第一台平巷装岩机样机，当时的煤炭部副部长种子云、贾林放来厂参观了样机，并视察了工厂。

上级领导的鼓励，地方各级领导的支持，再加上矿机人齐心协力的英勇顽强的奋战，终于于六六年创出年产值1882.5万元，利润157.2万元的建厂以来最好成绩。

就在这时“文化大革命”来了，人们象发疯了似的。如果说1958年“大跃进”人们以建设为荣，那么此时不少人以破坏为荣了，一切都乱了套！直到1971年，人们似乎回过一点味来，头脑逐渐冷静了。于是不得不着手对自己亲手建设又亲手破坏得伤痕累累的工厂进行整顿。接着扩建工作又在矿机开始了。1971年生产出石油钻机，1972年生产出化工塑料注塑机，1973年生产出第一套液压支架BEEB型垛式支架，填补了国家综采机械的空白，并于1974年通过全面技术鉴定。

平地一声春雷，党的十一届三中全会召开了。从此北京煤矿机械厂迈开了她青春的步伐步入了崭新光辉的阶段。

经第一套液压支架问世后，于1978年、1980年、1981年……第二套、第三套、第四套……液压支架继续问世。改革使矿机插上了腾飞的翅膀。1985年2月13日中国煤炭报大幅刊登了长篇通讯《龙骨山下的一场变革》详实地报道了矿机厂进入八十年代后企业的突飞变化。人们欢欣鼓舞，精神振奋。这一年边

生产，边创新，当年完成产值 1.1 亿元，利润 1600 万元。又是一个十年，而成就相差如此悬殊，这不能归功于党的改革开放政策的优越，矿机正是寻着这条道路前进的。1987 年国产第一套生型综采液压支架从矿机马达飞旋的车间一举打入美国市场，轰动了采矿界。北京煤矿机械厂的威名正在得到世界的瞩目。

每当我们漫步在这花园般的厂区、高大的厂房、现代化的设备、浓郁的林荫道、花香飘溢的家属区时，很自然地想起那些建者们，想起那些为矿机建设创建功勋和在困难关口支援建设的农民兄弟和房山地区的各级领导，没有他们的献身精神和无私的支援和帮助，矿机就不可能蓬勃的发展。

回首往事，历史不能忘记。回顾历史是为了展望未来；温故知新，教训要引以为戒，传统要发扬光大，弊端要加以清除。这就是矿机人的作风，这就是与矿机风雨同舟三十载的房山人民对矿机未来的期待。

在房山这块多情的土地之上，矿机人使这座现代化企业从无到有，从小到大，其艰苦创业的精神将传给矿机人的子孙后代，在这片沃土中生根发芽，浇开四化的花朵。

祝愿北京煤矿机械厂在开拓的大道上同房山区人民一起为建设自己的家园，做出更加辉辉的贡献！

（《房山文史资料》第 3 辑）

作者系《宝藏》杂志副主编